



一杆斯诺克 半生热爱

## 与台球结缘 伍金多吉把爱好做成事业



午后的拉萨，阳光穿过台球俱乐部的玻璃窗，在翠绿的球桌上铺展成一片暖金。伍金多吉微微俯身，瞄准、推杆，白球划过台面，精准撞击目标球。他直起身时，指尖轻擦球杆，眼角眉梢漾开一抹淡然的笑。2019年，他背起行囊来到拉萨，开启了扎根高原的谋生之路。如今，他把半生时光交给了斯诺克，在一方球桌前，活成了自己喜欢的模样。他说：“人们总爱在享受当下时顾虑未来，我更愿珍惜眼前的时光。而走遍各地，再没有比拉萨更舒适的城市。只要胳膊还能抬得起来，球杆就不会放下，能在球桌前多练一天，就是一天的快乐。”以球为媒，以城为家，在拉萨坚守热爱，一切都挺好。



### 球桌旁的少年 让球杆与梦想碰撞

说起斯诺克爱好者伍金多吉，不少人会想起那个曾与丁俊晖同台竞技且赢下一局的藏东小伙。今天，让我们再次走近他，聆听球杆与梦想碰撞的故事。

1992年出生的伍金多吉，与台球的缘分始于孩童时期最纯粹的执着。当身高刚够着台球桌沿时，他就攥着球杆在桌前来回挪动，模仿大人击球的模样。童年里，只要街头巷尾传来台球撞击的声响，他准会立刻凑过去，趴在桌边瞪着眼睛看得入迷，常常忘了吃饭、忘了回家，嘴里还念叨着：“看一天不吃不喝都行。”

成年后，在日喀则、林芝辗转生活的岁月里，伍金多吉换过不少营生，可手中的球杆从未真正放下，那份对台球的热爱，早已融入日常。2019年扎根拉萨后，这份热爱有了更安稳的生长土壤。2012年，伍金多吉第一次接触到斯诺克，这项运动的精准走位、精妙战术、极致专注，瞬间让他深陷其中。多年积累的台球功底有了用武之地，这份迟来的“遇见”，让他压抑多年的热爱彻底爆发，从此在斯诺克的世界里厚积薄发，一步步朝着心中的热爱稳步前行。

没有专业教练指导，没有系统教程参考，伍金多吉凭着一股执念摸索前行。握杆姿势不对，就对着镜子一遍遍校准；击球力度不稳，就反复练习至手臂酸痛。这份藏在童年里的热爱，从未因成长而褪色。

命运从不辜负执着之人。伍金多吉第一次参加斯诺克比赛便一举夺冠，这份意外的荣誉不仅给了他自信，更让他遇见了人生中的“伯乐”。从此，他一边打工维持生计，一边深耕球技，日复一日的练习中，球杆成了他最亲密的伙伴，球桌成了他最熟悉的战场。后来，他在各类赛事中屡创佳绩，让更多人记住了这位来自高原的斯诺克爱好者。

“打斯诺克就像做人，要专注、要冷静，更要耐得住性子。”伍金多吉常说。斯诺克教会他的，不仅是击球技巧，更是面对生活的从容。

### 在赛场上摸爬滚打 输赢都是收获

如今，伍金多吉和朋友在拉萨市五岔路口附近合伙开了一家台球俱乐部。本以为能有更多时间专注练习，可俱乐部繁杂的事务让他分身乏术。每天要处理各类琐事，接待顾客、打理场地，真正能静下心练球只有等到下班后。”即便如此，他也从未松懈。深夜，当俱乐部的客人渐渐散去时，他便独自留在球桌前，一遍遍练习击球、走位，直到深夜。空闲时，他还会仔细观察每一位顾客的打法，从他人的击球技巧中汲取经验，不断完善自己的技术。“斯诺克没有捷径可走，只能靠不断练习和总结。”伍金多吉说，这份坚持，源于对斯诺克最纯粹的热爱。

2023年12月，拉萨“巅峰对决”高原斯诺克明星挑战赛开赛，伍金多吉毫不犹豫地报名参赛。四天的比拼中，他沉着冷静，一路过关斩将，最终夺得冠军，获得了挑战偶像丁俊晖的机会。消息传来，俱乐部里的粉丝们欢呼雀跃，他却异常平静：“能走到这一步，已经很满足了。”他的心愿很简单，“只想赢下一局，让丁俊晖知道，高原上也有热爱斯诺克的人。”

时隔三年，2025“中国黄金·华泰龙杯”拉萨冬季高原斯诺克挑战赛如期举行，赛事邀请了凯伦·威尔逊、马克·威廉姆斯和肖国栋等国内外顶尖选手参赛。但这一次，伍金多吉没能如愿站在与偶像同台竞技的赛场上。他在预选赛中一路闯进半决赛，遇到了同样来自西藏的年轻选手格桑次旺。格桑次旺2021年才接触斯诺克，凭借对这项运动的痴迷和刻苦练习，进步快速，而伍金多吉正是他成长路上的引路人。

那场半决赛，格桑次旺发挥出色，战胜了伍金多吉，最终夺得亚军，获得了与肖国栋切磋的机会。“不论谁找他交流学习技术，他都是倾囊相授，也包括我。”格桑次旺常这样说起伍金多吉。这场失利让伍金多吉最终坐在了观众席上，远远看着自己的偶像和朋友格桑次旺在球桌上挥杆、击球，心中既有遗憾，也有释然与欣慰。“没能和偶像同台确实有点可惜，但看到格桑次旺能有这样的成绩，我确实很开心。”他说，“斯诺克不是一个人的运动，看到高原上有越来越多年轻人喜欢它，比什么都强。”

### 守着台球过日子 在高原普及斯诺克运动

这些年，拉萨的斯诺克氛围愈发浓厚。自2018年起，拉萨斯诺克挑战赛已成功举办三届，既为高原群众带来了高水平赛事盛宴，也为伍金多吉、格桑次旺等本地选手搭建了与职业名将同场竞技的梦想舞台。伍金多吉的俱乐部也借着这份日益浓厚的氛围，吸引了越来越多的斯诺克爱好者，每天都有不少人慕名而来，想和他切磋球技。为了让更多人了解并爱上这项运动，他和朋友合开的俱乐部经常组织斯诺克比赛，核心目的就是普及斯诺克运动。

“只要有人愿意学，我就愿意教。”伍金多吉总是耐心指导每一位请教者，分享自己的战术与技巧。在他的带动下，俱乐部里满是互帮互助的温暖，越来越多的人爱上了这项运动。“我在拉萨挺好的。”这是他常挂在嘴边的话，没有豪言壮语，却透着满满的幸福感。从昌都八宿到日喀则、林芝，再到扎根拉萨，一路辗转的岁月里，他不追名逐利，不羡慕外界繁华，只愿在这片熟悉的高原土地上，守着一方台球，守着一份纯粹的热爱。

谈及未来，伍金多吉的心愿很纯粹：想把俱乐部打理得更规范些，添置几台专业球桌，让热爱斯诺克的人能有个舒心的去处；想把自己多年摸索的技巧毫无保留地教给更多年轻人，让高原上的斯诺克火苗越燃越旺。对于自己，他笑着说：“人们总爱在享受当下时顾虑未来，我更愿珍惜眼前的时光。拉萨适合谋生，适合生活，更适合留下来。只要胳膊还能抬得起来，球杆就不会放下，能在球桌前多练一天，就是一天的快乐。”

夜色漫过车水马龙的五岔路口，台球俱乐部的灯光依旧透亮。伍金多吉还在球桌前专注练习，白球在他指尖的操控下，稳稳穿梭、精准落袋，清脆的撞击声在静谧的深夜里格外绵长。灯光将他的身影映在绿色台面上，坚定而从容。这位从藏东一路走来，把半生热爱都交付给斯诺克的藏族青年，在一方球桌前活成了自己喜欢的模样。